«Управление качеством образования – приоритетное направление в работе директора школы»
Выступление  директора МОУ «Волжская средняя общеобразовательная школа» Фатеева В.Н.

 Различное понимание понятия качества

         Каждый субъект образовательного процесса (педагог, учащиеся, родители, администрация и пр.) заинтересован в обеспечении качества образования.
· Качеству приписываются разнообразные, часто противоречивые, значения: 

· родители, например, могут соотносить качество образования с развитием индивидуальности их детей, 

· качество для учителей может означать наличие качественного учебного плана, обеспеченного учебными материалами. 

· для учащихся качество образования, несомненно, связывается с внутришкольным климатом, 

· для бизнеса и промышленности качество образования соотносится с жизненной позицией, умениями и навыками, знаниями выпускников, 

· для общества качество связано с теми ценностными ориентациями и более широко - ценностями обучающихся, которые найдут свое выражение, например, в гражданской позиции, в технократической или гуманистической направленности их профессиональной деятельности.  

· Качество как понятие относительное имеет два аспекта: 

· первый - это соответствие стандартам или спецификации, 

· второй - соответствие запросам потребителя. 
     Однако кто должен решить, являются ли услуги школы или вуза качественными? Причина постановки этого вопроса заключается в том, что взгляды производителя и потребителя не всегда совпадают. Часто случается, что превосходная и полезная продукция или услуги не воспринимаются потребителями как обладающие качеством. Особенно остро эта проблема стоит в области образования. Отказ от единой государственной системы обучения, от многих давно устоявшихся традиций и введение новых (тестирование при приемы в вузы вместо традиционных экзаменов, удлинение времени обучения в школе, интенсивное развитие системы негосударственного образования и т.д.) выводит проблему качества образования в ряд приоритетных государственных и общественных проблем. 
              При оценке качества образования следует выделить следующие положения: 

· Оценка качества не сводится только к тестированию знаний учащихся (хотя это и остается одним из показателей качества образования). 

· Оценка качества образования осуществляется комплексно, рассматривая образовательное учреждение во всех направлениях его деятельности. 

    Гарантия качества или управление качеством, решаемое в первую очередь путем использования мониторинга качества, означает поэтапное наблюдение за процессом получения продукта, чтобы удостовериться в оптимальном выполнении каждого из производственных этапов, что в свою очередь, теоретически предупреждает выход некачественной продукции.

Мониторинг качества образования может осуществляться непосредственно в образовательном учреждении (самоаттестация, внутренний мониторинг) или через внешнюю по отношению к образовательному учреждению службу, утверждаемую, как правило, государственными органами (внешний мониторинг).
                                         
       Таким образом, образование предполагается оценивать как результат и процесс деятельности каждого учебного заведения со стороны контроля уровня знаний и умений обучающихся (одновременно педагогическим коллективом и внешними, государственными органами), так и со стороны контроля, оценки деятельности преподавателей.

Нет никакого сомнения в том, что существует связь между образовательным уровнем преподавателя и достигнутыми результатами его учеников; более того, это самый легкий, упрощенный и одновременно опасный способ определения соответствия преподавателя занимаемой должности. Необходимо учитывать, что преподаватели и учебные заведения являются всего лишь элементом образовательной системы, и, вполне возможно не самым влиятельным среди множества других, от которых зависят учебные достижения школьника. Поэтому при понимании необходимости оценки деятельности педагога для контроля качества образования важно помнить, что этот элемент оказывает меньшее влияние на академические, учебные достижения, чем семейное окружение или индивидуальные особенности обучающегося (задатки, мотивация и пр.).  
 Контроль знаний учащихся как основной элемент оценки качества образования
Современный подход к оценке результатов в общем образовании является более критичным. Действительно, сами подходы и выбор критериев оценки стали значительно более тщательными. В то же время более осторожно начали подходить к возможности использования результатов оценки в целях педагогической или селективной диагностики, о чем мы поговорим позже.
В большинстве стран переход из одного класса в другой сегодня основывается на системе постоянного контроля, осуществляемого классными руководителями или преподавателями той или иной дисциплины. Классических экзаменов по окончании учебного года практически больше не существует, они рассматриваются как определенные дополнения к постоянному контролю за деятельностью учащихся. Во многих случаях постоянный контроль также дополняется такими формами, как тесты, зачеты, организуемые вне учебного заведения регулярно и в течение всего учебного года.
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Последнее время стало для школьного образования периодом интенсивного поиска новых идей развития. В теории и на практике активно разрабатывались вопросы дифференциации, профилизации, гуманизации, интеграции. Но ни одну из этих концепций нельзя рассматривать как главную, всеохватывающую в сложной системе школьного образования. 

Качество образования, выступает обобщенной мерой эффективности функционирования образовательной системы школы. Качество образования— важнейший показатель успеха школы и поэтому управление им становится приоритетным в работе директора школы.

Под качеством образования понимается определенный уровень освоения содержания образования; физического, психического, нравственного развития, которого ребёнок достигает в соответствии с индивидуальными возможностями и стремлениями. Чтобы проанализировать вопрос об условиях управления качеством образования, необходимо, прежде всего, рассмотреть сам управляемый объект .
Качество образования учащихся есть результат воспитательно-образовательного процесса, который планируется в соответствии с теми целями воспитания и обучения, которые ставит перед собой школьный коллектив. 

От качества поставленной цели, зависит успех всего образовательного процесса. Целью и результатом качества образования в школе должно стать целостное развитие растущего человека, его готовность к самоопределению, саморазвитию и творчеству, к самоорганизации своей жизни.

Директор школы, как правило, рефлексирующий цели и способы действия, умеющий предвидеть результаты своих действий и действий школьного коллектива должен грамотно направлять школьный коллектив на достижение цели по улучшению качества образования, опираясь на запросы учеников, родительского сообщества и создать в школе условия для воспитания человека современно образованного.

Качество образования, зависит от ресурсообеспеченности образовательного учреждения – это, прежде всего, правильная кадровая политика руководителя образовательного учреждения, а так же его деятельность по сохранению и поддержанию здоровья детей, важным является и создание материально-технической базы школы.

1. В современных условиях на первом месте по степени важности для руководителя стоит кадровое обеспечение школы. Качество образования невозможно без качества преподавания. Для этого необходимо создать благоприятный микроклимат в трудовом коллективе, постоянно мотивировать учителя к профессиональному росту и внедрению инновационных технологий в учебный процесс. 

2. Важна сфера деятельности директора школы по созданию ресурсов сохранения и поддержания здоровья детей, т.к. именно здоровый ребенок – хороший ученик, он хорошо учится, радуется жизни, обладает высокой работоспособностью и огромным творческим потенциалом. 

В связи с внедрением новых технологий обучения, проблема здоровья обучающихся становится приоритетной, приобретает особую важность в том, чтобы каждый ученик стал способным реализовать себя всюду, т.е. быть конкурентоспособным и здоровым. 

3. Для успешной организации образовательного процесса в школе руководителю необходимо создать достойную материально-техническую базу. Оснащённость школы современной компьютерной сетью с выходом в Интернет, оборудование компьютерного класса и других учебных кабинетов школы с учетом санитарно-гигиенических норм, требований техники безопасности и противопожарных норм, режим функционирования столовой, соответствие мебели и посуды санитарно-гигиеническим и эстетическим нормам, возрастным особенностям детей – помогают создать условия в школе для творческого саморазвития личности, сохранить и поддержать здоровье детей.

Деятельность директора по ресурсообеспеченности способствует готовности школы выполнить социальный заказ, обеспечивает успешность обучения и качественность образования, способствует социальной адаптации учащихся.

В обобщенном виде качество образования можно представить в виде двух основных блоков: 
1 БЛОК. Качество основных видов деятельности 

· Качество управления 

· Качество педагога 

· Качество педагогической деятельности 

· Качество ученика 

Первый вид деятельности. Качество управления
Процесс управления в школе организуется директором на основе нормативно-правовых документов, регламентирующих организационную, образовательную и воспитательную деятельность. Создание нормативных документов, программы развития школы, годового и ежедневного планирования – это всё компетенция руководителя образовательного учреждения.

Второй вид деятельности. Качество педагога
В школе через систему мероприятий по достижению целей организуется самообразовательно-творческая деятельность педагогов. Важную роль в профессиональном становлении педагога играют правильно спланированные и хорошо организованные мероприятия по достижению целей.
Это важнейшее звено системы непрерывного образования педагогического коллектива. Для повышения профессионального роста учителя используются следующие формы: самообразование, курсы повышения квалификации, заочное обучение, постоянно действующие семинары, педсоветы, работа в методических объединениях. 

Третий вид деятельности. Качество педагогической деятельности 
Качество педагогической деятельности определяется хорошей организацией учебно-воспитательного процесса: учебной деятельностью, внеклассной и воспитательной работой.

Четвёртый вид деятельности. Качество ученика
Качество ученика руководитель школы может определить через накопление статистической информационной базы и управление качеством: 

· Уровень образования; 

· Уровень воспитания; 

· Состояние физического здоровья; 

· Уровень социального благополучия семей. 

2 БЛОК. Качество результатов деятельности
Центральное место в процессе определения результатов принадлежит руководителю школы, которому приходится сталкиваться с возрастающей сложностью новых задач и нести все большую ответственность за принятые решения и конечные результаты. 
Итак, чтобы грамотно и оперативно управлять качеством образования, необходимо владеть точной информацией о деятельности школы. Для этого внедрена система педагогического мониторинга в управление школой. Фундаментальной основой механизма управления качеством образования выступает психолого-педагогичекий, медицинский и социальный мониторинг. В нашей школе разработана структура педагогического мониторинга, составлена мониторинговая карта по различным направлениям деятельности.
Мониторинговые исследования осуществляются с учетом основных циклов функционирования школы (учебная четверть, полугодие, учебный год); внедренческих циклов, жизненных циклов образовательных концепций и программ; основных этапов школьного образования (начальная, основная, средняя школа). В мониторинговом исследовании используются разные способы и каналы получения информации для проведения оценивания и диагностики качества образования: 

· анализ статистических данных; 

· анкетирование; 

· экспертное оценивание; 

·  анализ документов; 

·  методики и процедуры; 

· заключения, решения и оценки официальных структур разных уровней. 

Таким образом, качество образования – это всеобъемлющая система, в которой все компоненты взаимосвязаны и взаимодополняют друг друга. Управлять данной системой необходимо комплексно, чтобы добиться успеха. Для директора школы управление качеством образования в условиях модернизации и улучшения качества образования, становится приоритетным в работе. Руководителю необходимо умение быстро адаптироваться к изменяющимся социально-экономическим и культурным условиям образования, умение овладевать обновляющимися содержанием и технологиями обучения. Он становиться профессионально мобильным. Осваивает новые социальные роли. 

Для задач управления качество образования рассматривается как уровень решения комплекса задач образования, включающего учебные результаты и социализацию выпускников, в том числе овладение навыками ориентации и функционирования в современном обществе при условии соблюдения нормативных требований к условиям обучения, освоения образовательного стандарта на согласованном уровне, соответствия образовательных услуг по составу, содержанию и качеству ожиданиям потребителя.

 Оценка качества образования – процесс, в результате которого определяется степень соответствия образовательных достижений  обучающихся, качества образовательных программ, свойств образовательного процесса и его ресурсного обеспечения в образовательных учреждениях, муниципальных системах образования и республиканской системе образования государственным образовательным стандартам и другим требованиям, зафиксированным в нормативных документах к качеству образования. 

Управление качеством образования включает как модель управления, механизмы оценки и обеспечения качества, так и аналитические, информационные системы оценивания.

     Единый государственный экзамен может и должен стать фактором обеспечения качества образования, создать атмосферу сотрудничества в отношениях между учеником и учителем, повысить взаимозависимость и стимулировать активность каждого из субъектов образовательного процесса. Чувствительность к процедуре ЕГЭ системы отношений в сфере образования позволит управлять качеством образовательных результатов через изменения в содержании единого государственного экзамена. Решение двух проблем в рамках самого единого государственного экзамена: повышение степени безопасности процедуры ЕГЭ и компетентностно-ориентированное содержание контрольно-измерительных материалов позволит использовать в полной мере ЕГЭ как средство и диагностики и  стимулирования достижения нового качества образования. Затем он ознакомил педагогический коллектив с технологией анализа результатов ЕГЭ как одной из процедур оценки качества образования. 

      Рассмотрев представленную информацию о результатах по школе в динамике за три года,  отмечаем:

1.  В школе созданы все условия для обеспечения высокой результативности ЕГЭ.

2. Педколлектив школы направляет свою работу на целенаправленную подготовку учащихся к итоговой аттестации в форме ЕГЭ.

3. Выпускники школы в течение трех лет успешно справляются с экзаменами в форме ЕГЭ на обоих этапах его проведения.

4. Выпускники ОУ активно выбирают экзамены в форме ЕГЭ по биологии и физике, обществознанию.

5. Увеличивается  доля выпускников сдавших экзамены на  высокие баллы.

Так же, нужно отметить, что   в школе наблюдается некоторая тенденция к повышению  результатов за последний год по русскому языку, математике и обществознанию.

По итогу рассмотренного вопроса выработали стратегию подготовки к ЕГЭ-2010  и программу действий на уровне школы: 

1. Провести заседания школьных методических объединений по глубокому и всестороннему изучению результатов ЕГЭ с обсуждением алгоритма подготовки учащихся к ЕГЭ.

2. Заместителю директора по УВР Куаншкалиевой К.С. провести работу по ознакомлению каждого учителя-предметника с кодификатором и со спецификациями 2010 года.

3. На основе представленного аналитического материала и демоверсий произвести разбор заданий, выяснить акценты КИМов и возможные трудности при их выполнении.

4. Сформировать заказ родителей и учащихся на ассортимент предметов для сдачи экзаменов в форме ЕГЭ.

5. Провести тренировочное тестирование для определения проблемных зон и оценкой имеющегося у учеников школы уровня готовности к сдаче экзамена.

«Мониторинг в общеобразовательном учреждении как системная диагностика качества образования»

Выступление  заместителя директора по учебно-воспитательной работе  МОУ «Волжская СОШ» Куаншкалиевой Камили Самигуловны.

            Особое внимание в процессе деятельности ОУ по подготовке учащихся к ЕГЭ занимает мониторинг качества обученности по предметам, которые учащиеся будут сдавать в форме и по материалам ЕГЭ. 

          Мониторинг – отслеживание, диагностика, прогнозирование результатов деятельности, предупреждающие неправомерную оценку события, факта по данным единичного измерения (оценивания) (по: И. Ивлиева, В. Панасюк, Е. Чернышева).      

         Мониторинг качества образования – "следящая" и в определенной степени контрольно-регулирующая система по отношению к качеству образования. Поэтому он одновременно есть, с одной стороны, подсистема системы управления качеством образования, а, с другой стороны информационная система, в которой циркулирует, собирается, обрабатывается, хранится, анализируется, представляется (визуализируется) информация о качестве образования (по: А.И. Субетто). 

         Мониторинг качества образования – комплекс информационно-оценочных средств и структурированных процессов по поводу состояния качества системы образования (по: В.И. Воротилов, В.А. Исаев).

           Педагогический мониторинг обеспечивает педагога и администрацию качественной и своевременной информацией, необходимой для принятия управленческих решений, определяет насколько рациональны педагогические средства и методы, реализуемые в педагогическом процессе. Известно, что управление эффективно, если оно опирается не только на информацию на фиксированном уровне об успеваемости и качестве обучения учащихся, но и предполагает анализ причин их несоответствия заявленным результатам и поиск резервов повышения эффективности учебного процесса.   
 Образовательный мониторинг проводится по следующим направлениям

·        Мониторинг результатов работы школы

·        Мониторинг условий, обеспечивающих успешную работу школы

              Данные мониторинга позволяют  судить о том, насколько эффективно функционирует  каждая подсистема школы, то есть насколько качественно организован образовательный и воспитательный процесс.           
Мониторинг результатов работы школы  включает в себя мониторинг основных результатов работы школы, то есть отслеживание уровня образовательной подготовки учащихся по различным направлениям:

· мониторинг качества знаний по предметам,   по классам, уровень работы с одарёнными детьми, 

· мониторинг уровня воспитанности и системы воспитательной работы, 

· мониторинг здоровья и здорового образа жизни, 

· мониторинг социальной успешности выпускников, 

          мониторинг осуществления всеобщего среднего образования,

          мониторинг педагогической деятельности
    Целью   мониторинга является прогноз и обеспечение повышения успеваемости и качества знаний учащихся (сформировать учебную деятельность и дать знания). 

        Инструментарии для достижения целей: психологическое тестирование и независимая аттестация.
       Для достижения данной цели необходима реализация следующих задач:

•  организовать сбор информации;

•  создать информационный банк данных фактического состояния педагогического процесса в школе;

•  создать аналитические, справочные материалы и прогнозировать процесс успеваемости и качества знаний учащихся;

•  совершенствовать технологию мониторинга системы образования в образовательном учреждении;

•  привлекать к активному сотрудничеству всех участников   мониторинга. 

            Координацию деятельности всех объектов мониторинга  осуществляет методическая служба школы, состоящая из трёх уровней. Первый уровень-  педсовет, на котором принимаются все административные решения.  Второй уровень- методсовет, который организует, координирует и  контролирует школьные методические объединения. Наша школа является базовой для кустовых  объединений МО русского языка, математики и начальных классов. 

       Функционирование методической подсистемы направлено на  повышение качества образования, на создание условий для удовлетворения образовательных потребностей учащихся через обеспечение оптимального уровня квалификации педагогических кадров, необходимого для развития школы. Методическая служба школы  при планировании работы по повышению квалификации педагогических кадров опирается на данные мониторинга развития педагогического коллектива:

· скомплектована база нормативных документов по аттестации педагогических кадров ; 

· сформирован банк данных о проведении методических семинаров, конференций, методических дней, предметных недель (математики); 

· разработана Программа подготовки к ЕГЭ; 

· разработаны программы  по  предпрофильному обучению; 

· сформирован банк данных по работе над портфолио учителя. 

· формирование электронной базы данных методического кабинета, медиатека; 

· совершенствование внутришкольного мониторинга, применение современных диагностических методик;

· совершенствование аттестации педагогических кадров,  

· сформирована творческая группа по проблеме «Межпредметные связи»;

· работа с сайтом школы,

· увеличение количества педагогов, применяющих ИКТ.

         
          Стабильность коллектива так же отражает степень привлекательности работы в нем его членов. Она проявляется в сохранении постоянного состава учителей в течение длительного времени или незначительной, постепенной его изменчивости. Средний стаж работы в школе 16 лет . Неудовлетворенность работой приводит к текучести и снижению результатов в обучении учащихся. 

      Мониторинг развития педагогического коллектива включает в себя и сбор информации о повышении квалификации педработников, о затруднениях педагогов, о результативности методической работы. Аттестация - необходимое условие для профессионального роста путем саморазвития, самореализации и самооценки, когда приходит ощущение успеха, признания и одобрения и меняется характер ведущих мотивов трудовой деятельности, а значит, растет качественный показатель труда.                

          Мониторинг результативности методической работы показал, что ряд учителей успешно внедряют новые формы, методы работы, эффективные педагогические технологии и обобщают свой опыт их  применения на различных уровнях. В школе составлена Карта инновационной деятельности по всем направлениям, программа распространения опыта наших педагогов.   Учителя нашей школы принимают участие в районном конкурсе методических разработок «Педагогический БРИз», занимая призовые места,  успешно делятся опытом работы по использованию информационных технологий на   открытых уроках в рамках  школьного и районного МО. Растёт  число участников Интернет-конкурсов.   Представляли  нашу школу и в ПНПО (Куаншкалиева К.С.), «Самый классный Классный» (Куаншкалиева К.С.), «Учитель года» (1 чел.).  В этом году  выдвигаем кандидатов и на конкурс  педагогического мастерства им.В.А.Сёмёнова (Полянина Е.А.), Губернаторскую премию (Пудовкина Е.В.), ПНПО (Чурсина Н.Ю.), «Учитель года» (Уколова С.Д.), «Сердце отдаю детям» (Есипова Т.Н.) и «Лидер в образовании» (Куаншкалиева К.С.) В ходе аттестации и выдвижения на награды используем Портфолио учителя.

           За счет внедрения в учебный процесс учителями инновационных процессов имеет место повышение качественных показателей в учении учащихся на различных ступенях обучения. 

        Особое внимание в процессе деятельности ОУ по подготовке учащихся к ЕГЭ занимает мониторинг качества обученности по предметам, которые учащихся будут сдавать в форме ЕГЭ.  

          Если проанализировать результаты, полученные баллы на экзаменах, то можно заметить, что не только увеличилось количество участников ЕГЭ, но выросло и качество знаний выпускников Волжской СОШ. Самые высокие результаты в районе показали наши выпускники по  русскому языку - более 80 баллов- 5,26% , 71-до 80- 5,26 %, 61-70 баллов- 47,37% , 51-60 - 26,32%, математика- 61-70 баллов - 21,05%, 51-60 баллов - 31,58%, 41-50 баллов - 26%, так же самые высшие баллы показали  по истории (67 б) и обществознанию (77 б). 

               Таким образом, необходима ориентация учебного процесса на достижение планируемых результатов, а также связь результатов ЕГЭ с факторами, характеризующими различные стороны учебного процесса (учебный план, программа обучения, УМК, педагогические технологии и методы обучения). Данные, полученные в ходе мониторинга, позволяют более грамотно подойти к решению проблемы вариативности образования, включающего региональный и школьный компоненты учебного плана, углубленное изучение ряда предметов  в рамках  предпрофильного обучения, факультативы в 10-11 классах  по физике, химии, истории, литературе,  предметные кружки по русскому языку, математике, информатике, обществознанию, физике, праву.

           Результаты анкетирования среди учащихся 9-11 классов показали, что проделанная работа дала хороший результат. Всех ребят  устраивает предпрофильная подготовка, проводимая в школе: 51% учащихся углубили свои знания, 75 % расширили и закрепили знания, полученные на уроках, 75 % считают, что это помощь в выборе профессии.

          Внедряются различные виды инновационных технологий: проектная, модульная, личностно-ориентированная, здоровьесберегающая,  ИКТ- технологии. Занятия проводились не только в школе, но и  предпринимались экскурсии на действующие объекты колхоза, больницу, пекарню, проводились встречи с односельчанами. Результаты внедрения названных методик и технологий ведут к повышению качества знаний учащихся. Учащиеся  обладают развитым мышлением, более широким кругозором, хорошо развитыми творческими способностями.   Они более комфортно чувствуют себя в образовательной среде. Таким образом, данные мониторинга результатов работы школы позволяют сделать вывод, что функционирование дидактической подсистемы  направлено на повышение качества обучения и создание условий для удовлетворения образовательных потребностей учащихся.

            Мы пришли к выводу, что надо говорить не только о модели выпускника, но и модели современного педагога, который должен быть не только воспитателем и предметником, но и  исследователем, личностью,  обладающей всеми видами компетентностей. 

          Учитывая результаты ЕГЭ, администрация, методический совет и методические объединения учителей-предметников разработали систему мероприятий по оптимизации подготовки учащихся к ЕГЭ в новом учебном году по следующим направлениям:

- работа с нормативными документами;

-            обновление материалов информационно-методического стенда;          

- работа с учителями- предметниками;

- работа с родителями;

- психологическая поддержка.

       Всё это должно стать надежной основой для качественной подготовки и проведения ЕГЭ в будущем.

         Администрация нашей школы пришла к выводу о том, что только комплексный подход к деятельности по подготовке учащихся к ЕГЭ способствует повышению эффективности и качества результатов экзамена в тестовой форме. Под комплексным подходом мы понимаем целенаправленное сотрудничество администрации, психолога и учителей-предметников.  
          В информационной деятельности образовательного учреждения по подготовке к ЕГЭ мы выделяем три направления: информационная работа с педагогами, с учащимися, с родителями и психологическая поддержка.

· Информационная  работа с педагогами включает:

1) Информирование учителей на производственных совещаниях:

- работа с нормативно-правовыми документами по ЕГЭ;

- о ходе подготовки к ЕГЭ в школе, в районе и области;

2) Включение в планы работы школьных методических объединений, совещаний при завуче, директоре, педсоветов следующих вопросов:

- проведение пробных ЕГЭ, обсуждение результатов пробных ЕГЭ;

- творческая презентация опыта по подготовки учащихся к ЕГЭ;

- выработка совместных рекомендаций учителю-предметнику по стратегиям подготовки учащихся к ЕГЭ;

- психологические особенности 9-11-классников.

3) Направление учителей на районные и областные семинары и курсы по вопросам ЕГЭ, участие в Интернет-форумах (pedsovet.org, openclass.ru, zavuch.info, it-n.ru).

4) Разработка годового плана по подготовке школы на весь учебный год, включая каникулы, районные и областные мероприятия для выпускников и педагогов.

· Информационная работа с учащимися:

1) Организована  информационная  работа в форме инструктажа учащихся:

- правила поведения на экзамене; 

- правила заполнения бланков;

- расписание работы кабинета информатики (часы свободного доступа к ресурсам Интернет).

2) Оформлен  стенд, где  размещены такие рубрики, как результаты ЕГЭ по РФ и по школе за три года, психологические советы, инструкции по  заполнению бланков, нормативные документы, перечень  учебных заведений, куда пойти учиться, трудоустройство выпускников и т.д. 

3) Проведены  занятия по тренировке заполнения бланков, он-лайн тестирования.

4) Оформлена  выставка - стенд с пособиями по ЕГЭ в библиотеке. Там  все заинтересованные  могут познакомиться с КИМами прошлых лет, демо-версиями по предметам,  методической литературой, буклетами и рекламками учебных заведений, студентами которых являются наши выпускники.  

        Папка с материалами по ЕГЭ содержит нормативные документы, бланки по различным предметам, правила заполнения бланков, инструкции, ресурсы Интернет по вопросам ЕГЭ, перечень ресурсов библиотеки, рекомендации по подготовке к экзаменам  

· Информационная работа с родителями учащихся:

1) Запланированы и проводятся родительские собрания совместно с администрацией школы:

- родители получают информацию о процедуре ЕГЭ,  о ресурсах Интернет, о результатах пробного внутришкольного ЕГЭ, диагностических работ и по другим вопросам; 

2) Организовано индивидуальное  консультирование родителей учителями-предметниками. 

· Психологическая поддержка 
Психологическое сопровождение осуществляется в ходе индивидуальной и групповой работы с выпускниками, занятий в форме тренинга. Разработаны рекомендации для педагогов, учащихся, родителей.      

  В перспективе психологическая подготовка учащихся может осуществляться в форме спецкурса (или элективного курса) в 9 и 11 классах. Цели такого курса: отработка стратегии и тактики поведения в период подготовки к экзамену; обучение навыкам саморегуляции, самоконтроля, повышение уверенности в себе, в своих силах. Методы проведения занятий разнообразны: групповая дискуссия, игровые методы, медитативные техники, анкетирование, мини-лекции, творческая работа, устные или письменные размышления по предложенной тематике. Содержание занятий должно ориентироваться на следующие вопросы: как подготовиться к экзаменам, поведение на экзамене, способы снятия нервно-психического напряжения, как противостоять стрессу. Работа с учащимися проводится по желанию учащихся – со всем классом или выборочно.    

                  Не забываем мы и о самой главной задаче школы – сохранение здоровья учащихся. В этом году  администрацией школы и руководителями ШМО оформлены два информационных стенда для учащихся, родителей и педагогов. «Я – здоровый человек!»,  «Азбука здорового питания»

            Опыт показывает, что вопросы подготовки к ЕГЭ решаемы, если деятельность базируется на принципах:

- системности (подготовка ведется последовательно, функционирует команда специалистов, подготавливающая учащихся по различным направлениям – информационно, предметно, психологически);

- гибкости (отслеживание изменений нормативно-правовой базы, накопление научно-методических материалов по вопросам ЕГЭ, индивидуальный подход к каждому учащемуся).

        Если проанализировать результаты, получивших баллов на экзаменах, то можно заметить, что не только увеличилось количество участников ЕГЭ по выбору, но выросло и качество знаний учащихся.
          Данные, полученные в ходе педагогического мониторинга, позволяют  организовать дифференцированную работу с педагогическими кадрами. 

        Система мероприятий по повышению качества подготовки учащихся к итоговой аттестации в форме ЕГЭ включает следующие направления деятельности:

- посещение администрацией уроков учителей-предметников, методическая помощь;

- включение в планы работы деятельности школьных методических объединений вопросов подготовки к ЕГЭ, дополнительные семинары, курсы повышения квалификации;

- индивидуальные консультации учителей-предметников для учащихся;

- привлечение ресурсов дистанционного обучения и ресурсов Интернет для подготовки к ЕГЭ;

- широкий спектр элективных курсов, расширяющих программу базового обучения;

- психологическая поддержка учащихся, консультирование, выработка индивидуальных стратегий подготовки к ЕГЭ.

            Следовательно, по результатам уровня усвоения знаний по предмету, можно определить цели объективной оценки знаний учащихся: контроль за качеством учебной деятельности выпускника и контроль за качеством обучающей деятельности учителя. В отношении ученика важным будет обнаружение пробелов в знаниях, развитие мотивации учения, и как результат – ликвидация пробелов в знаниях. В отношении учителя задачи объективного оценивания знаний учащихся: постановка “диагноза” знаниям, обнаружение недостатка преподавания, следствием чего является корректировка учебного процесса, предупреждение недостатков и ликвидация пробелов в знаниях учеников. При этом задачи обнаружения пробелов в знаниях и постановки “диагноза” знаниям взаимосвязаны.

           Полученные результаты уровня усвоения тем по предметам должны стать основой при принятии управленческих решений по повышению качества образования, организации индивидуально-дифференцированного подхода к учащимся, устранению недостатков в работе учителя.
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          Таким образом, необходима ориентация учебного процесса на достижение планируемых результатов, а также связь результатов ЕГЭ, характеризующих уровень подготовки учащихся, с факторами, характеризующими различные стороны учебного процесса (учебный план, программа обучения, УМК, педагогические технологии и методы обучения). 

Выводы: 
· 2008-2009 учебный год завершился организованно, подведены итоги освоения образовательных программ, проведения лабораторных и практических работ в соответствии с учебным планом; Теоретическая и практическая части образовательных программ освоены; 

· проведен промежуточный и итоговый контроль в выпускных классах., в том числе в виде письменных контрольных работ или в форме тестовых заданий; 

· школа провела планомерную работу по подготовке и проведению государственной (итоговой) аттестации выпускников в традиционной форме и формате ЕГЭ и обеспечила организованное проведение итоговой аттестации; 

· информированность всех участников образовательного процесса с нормативно – распорядительными документы проходила своевременно через совещания различного уровня; 

· итоговые показатели качества знаний выпускников 11-х классов подтвердили тенденцию увеличения качественных показателей в сравнении с прошлым учебным годом; 

· итоговые показатели качества обученности выпускников 9-х классов выше, чем в 2007-2008 учебном году 

· предварительное распределение выпускников 11-х классов свидетельствует о достаточно высоком желании получить специальное образование в ВУЗах и ССУЗах страны; 

· предварительное распределение выпускников подтвердило намеченную ранее тенденцию получения образования в 10-м классе своей школы; 

Вместе с тем, контроль за качеством обученности учащихся 9, 11- х классов выявил ряд пробелов: 

· недостаточное стимулирование познавательной активности школьников со стороны педагогов; 

· недостаточный уровень работы по индивидуализации и дифференциации обучения учащихся и со средними, слабыми учащимися по развитию их интеллектуальных способностей.

Предложения на 2009-2010 уч. г. 

1. Рассматривать и утверждать план мероприятий по подготовке и проведению государственной (итоговой) аттестации в начале учебного года. 

2. Включить в план работы мероприятий все направления деятельности, связанные с организацией и проведением итоговой аттестации выпускников. 

3. На заседании предметных методических объединениях обсудить результаты государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х, 11-х классов; разработать план устранения недостатков и обеспечить безусловное его выполнение в течение года. 

4. Учителям-предметникам активизировать работу по мотивации выпускников на социализацию. 

5. Администрации школы поставить на классно – обобщающий контроль   9- 11-х классы, с целью выявления сформированности ЗУН выпускников и оказание коррекции в знаниях учащихся, нуждающихся в педагогической поддержке. 

6. На заседании предметных методических объединениях обсуждать результаты проводимых контрольных срезов и намечать пути по ликвидации возникающих у учащихся затруднений. 

7. Усилить влияние на социализацию личности школьника, его адаптацию к новым экономическим условиям, самоопределение в отношении будущей профессии. 

8. Включить в план работы МО вопросы организации деятельности с одаренными и слабоуспевающими детьми. 

9. Продолжать создавать систему организации итоговой аттестации выпускников школы в форме ЕГЭ через повышение информационной компетенции участников образовательного процесса; практическая отработка механизма ЕГЭ с учителями и выпускниками школы. 

10. Учителям-предметникам в педагогической деятельности: 

· стимулировать познавательную деятельность учащихся как средства саморазвития и самореализации личности; 

· применять формы и методы работы со средними, слабыми учащимися по развитию их интеллектуальных способностей; 

· использовать индивидуализацию и дифференциацию обучения учащихся; 

· контроль, за знаниями учащихся, проводить в форме тестовых заданий; 

· формировать личность, готовую к самоопределению своего места в творческом преобразовании окружающего мира, способную к саморазвитию; 

· создавать положительное эмоциональное поле взаимоотношений “учитель – ученик”, “учитель – учитель”, “ученик – ученик”. 

· воспитывать положительное отношению к трудовой деятельности (учебе); 

· осуществлять взаимодействие между семьёй и школой с целью организации совместных действий для решения успешности обучения и социализации личности. 

Роль дополнительного образования и воспитательной работы с учащимися в подготовке к итоговой аттестации.

    Заместитель директора по воспитательной работе Полянина Е.А.
Успешность государственной итоговой аттестации во многом зависит от правильно спланированной воспитательной работы.

Воспитательная работа в школе строится, исходя из того, что воспитание есть управление процессом развития личности. Воспитательная работа предполагает реализацию воспитательных задач на каждом учебном занятии, создание воспитывающей среды во внеурочное время, построение внеклассной работы, нацеленной на духовное развитие личности каждого ученика.

Система внеклассной работы обеспечивает разнообразные потребности личности ученика, помогает ему в профессиональном самоопределении. В школе функционируют библиотека и читальный зал, работают спортивные секции, ведется работа по туризму, имеется возможность выбора факультативных занятий, студий, клубов. Проводятся классные часы по темам “Пойми мою профессию”, “Поле чудес”, конкурсы на лучшего пользователя знаний о профессиях, выпуск газет, оформление стендов, экскурсии, ярмарки профессий, семейный клуб для родителей и учащихся.

Профессиональному самоопределению подросткового и юношеского возраста способствует и работа психолога.

Индивидуальные консультации, заполнение и ведение учащимися личной профессионально - ориентационной карты с отметками в личных успехах (в какой - либо области знаний), навыков (полученных в кружках различной направленности), качеств (методики самопознания), психотренинги по развитию памяти, внимания, двигательных навыков, активного воображения, тестирование учащихся (диагностика познавательных интересов, и профессиональной направленности, выбор экзаменов). 

В выборе экзаменов выпускниками большую роль играет информационная работа: оформление стендов, родительские и ученические собрания, “образовательная карта” учреждений района, неделя профориентации, работа с программой «В мире профессий”.

Дополнительное образование – неотъемлемая часть учебно-воспитательного процесса образовательного учреждения, способствующая развитию склонностей, способностей и интересов, социального и профессионального самоопределения детей. 

Многие дополнительные образовательные программы становятся прямым продолжением базовых программ, существенно углубляя их содержание и давая актуальные прикладные навыки. 

В этом году дополнительное образование представлено большим количеством предметных кружков: по физике, математике, русскому языку, биологии. Занятия носят углубленный практико-ориентированный  характер. Руководители объединений уделяют большое внимание работе с олимпиадным резервом. 
           Для отслеживания результатов деятельности учащихся в объединениях дополнительного образования проводятся мониторинги, анкетирование, тестирование, собеседование и т.д. 

Итоговая государственная аттестация учащихся играет огромную роль как для школы, педагогического коллектива, так и для самих учащихся. Государственная итоговая аттестация в форме единого государственного экзамена позволяет не только унифицировать саму аттестацию, но и дает возможность педагогическому коллективу в целом подвести итог своей деятельности, глубоко проверить знания и умения учащихся, обнаружить пробелы в преподавании отдельных предметов, достижения и недостатки всего учебно-воспитательного процесса школы. 

Прежде всего необходимо определить участников образовательного процесса, задействованных в этой подготовке:

Классные руководители 11-х классов
Учащиеся 11-х классов 
Родители
Библиотека
Учителя- предметники
Администрация
Психологическая служба школы

Классный руководитель является главным связующим звеном цепочки: учителя-предметники – обучающиеся – родители выпускников.

Именно перед классным руководителем стоят важные задачи:

–  свести воедино деятельность участников образовательного процесса, направленную на подготовку к такому серьезному для всех испытанию, как единый государственный экзамен;

– сделать все для создания у родителей положительной мотивации в качестве участников образовательного процесса; 

– продумать социально-психологическое сопровождение ребенка; 

– постараться выстроить и скоординировать такую систему взаимодействия семьи и школы, в которой каждый участник образовательного процесса чувствовал бы себя  защищенным. 

Действия, направленные на подготовку обучающихся к ЕГЭ, должны быть согласованными, требования к детям - едиными. 

Очень важно организовать равноправное, профессиональное сотрудничество с учителями-предметниками на основе индивидуального вклада каждого в общее трудное дело, каковым является система работы педагогического коллектива по подготовке обучающихся и их родителей к ЕГЭ.

Все педагоги, работающие в классе, решают общие образовательные задачи. Эффективность этой работы во многом зависит от согласованности действий всех участников образовательного процесса, от единства целей, задач и требований, предъявляемых ученикам конкретного класса.

Каждый педагог заинтересован в результате своей деятельности, в частности, в успешной сдаче обучающимися экзаменов, и достичь  этого можно только совместными усилиями, координируемыми классным руководителем.

Основу взаимодействия классного руководителя и учителей класса составляют

– взаимная информированность об организации и результатах учебно-воспитательного процесса;

– взаимопомощь в решении сложных проблем;

– заинтересованность в успешности каждого ученика;

– согласованность в поиске путей преодоления возникающих сложностей;

– совместный анализ результатов деятельности;

– совместное определение перспектив в работе с классом, с отдельными учащимися  их родителями.

Классный руководитель организует изучение воспитанников, их образовательных возможностей, особенностей семейного воспитания и т. д. Полученной информацией классный делится с коллегами, предлагает им данные, которые не только помогут отрегулировать действия педагога, его методы работы с каждым конкретным учеником, но и будут способствовать повышению эффективности учебного процесса в целом.

Классный руководитель призван организовать совместно с учителями-предметниками поиск средств, способов, обеспечивающих успешность школьников  в учебной деятельности, их самореализацию.

В случае затруднений, связанных с обучением, классный руководитель совместно с коллегами ищет пути их преодоления, помогает скорректировать действия.

Кроме того, классный руководитель регулирует отношения учителей и родителей. ЕГЭ как новая форма проведения аттестации школьников пугает родителей, у них возникает много вопросов, их беспокоит то, как помочь собственному ребенку в период подготовки к ответственному испытанию.

Именно к классному руководителю они идут со своими вопросами, тревогами, опасениями, и задача классного руководителя – снять напряжение, вовремя информировать коллег о состоянии воспитанников, особенностях семей, организовать встречи родителей с учителями-предметниками , беседы, консультации и т.д.  Необходимо наладить  постоянный обмен информацией, оказывая помощь родителям в организации домашней самостоятельной работы школьников по подготовке к ЕГЭ.

Деятельность родителей и педагогов в интересах ребенка может быть успешной лишь в том случае, если они станут союзниками. Классному руководителю важно установить партнерские отношения с семьей каждого воспитанника, создать обстановку взаимоподдержки и общности интересов. Любой родитель в любое время должен быть встречен доброжелательно, с уважением и вниманием, получить ответы на все волнующие вопросы.

Создание классным руководителем атмосферы сотрудничества между взрослыми и детьми, формирование коллектива как единого целого, организация совместной деятельности педагогов, детей и родителей будет способствовать в конечном итоге не только подготовке выпускников к итоговой аттестации, но  и воспитанию жизнеспособной личности, готовой к самореализации в обществе.

Поскольку сегодня предусматриваются конкретные формы реализации прав родителей на соуправление образовательным процессом через деятельность школьных советов, родительских комитетов и т.д., как никогда необходима многоаспектность сотрудничества семьи и школы.

Каковы же конкретные механизмы вовлечения семьи в образовательное пространство школы?

Необходимо шире использовать возможности родительского  комитета, который планирует, готовит и проводит всю совместную работу по установлению контактов с родителями.

Одно из направлений совместной работы родительского комитета и педагогического коллектива – информационная деятельность.

Поскольку родители являются главными заказчиками на образовательные услуги, они получают информацию о новых учебниках, содержании новых учебных курсов, ЕГЭ как новой форме аттестации обучающихся, критериях оценивания и т.д.
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