Система работы учителя Зобовой И.А. по организации 
внеклассной работы по информатике.
Зобова Ирина Александровна работает в МОУ «Курманаевская СОШ». Учитель информатики, Ирина Александровна преподает информатику с 5 по 11 класс. С учащимися 8а класса учитель работает четвертый год (с 5 по 8 класс).

Сущность опыта. Специфика работы учителя информатики предполагает:

- выявление и создание предпосылок для развития способностей к предметам различных профилей;

- создание условий для овладения детьми различными способами учебной и коммуникативной деятельности;

- обеспечение свободы самостоятельного выбора учащимися профиля обучения;

- развитие у каждого ребенка способностей на основе учета их индивидуальных особенностей, помогающих приобретать учебные навыки.

Главное в системе обучения и воспитания заключается в решении учителем следующих вопросов:

- зачем учить информатику?

- чему учиться на уроках информатики?

- какие приемы усвоения информатики необходимо знать и какие умственные и практические действия необходимо производить.

Новизна. Мастерство Зобовой И.А. проявилось в:

- оригинальной компоновке учебного материала и его оформления;

- в организации внеклассной, внешкольной работы по предмету (кружки, факультативы);

- использовании современных образовательных технологий.

Учитель активно использует в работе метод проектов, развивающее обучение, модульные технологии, тестовые технологии, КСО, которые способствуют воспитанию учащихся, свободно «контактирующих» в информационном пространстве.

Продуктивность работы Зобовой И.А. в том, что у учащихся развивается устойчивый интерес не только к информатике как учебному предмету. Её учащиеся постоянно участвуют в конкурсах «Информашка», «ОренИнфо», занимают призовые места. Участвовали в международном конкурсе компьютерных работ среди детей, юношества и студенческой молодежи «Цифровой ветер», заняли призовое место, межрегиональном конкурсе «Тризформашка» и других. Система работы обеспечивает интеллектуальный рост каждого ученика.
Доступность опыта для учителей района несомненна. Она постоянно делится опытом своей работы на районных семинарах учителей информатики, проводит мастер-классы для учителей информатики. Проводит открытые занятия на семинарах директоров и заместителей директоров по учебно-воспитательной работе школ.

Внедрение системы предполагает использование опыта ее работы в практику работы учителей района.

Организационно-методическая система предполагает сочетание традиционных и нетрадиционных форм организации внеклассной работы.

Элементы системы.

1. Занятия закрепления изученного (традиционно, с использованием информационных технологий).

2. Занятия по обучению решения логических задач.

3. Занятия формирования навыков выбора методов решения задач.

4. Практические занятия (создание проектов, мульти-медиа презентаций).

5. Защита проектов.
6. Участие в школьных, районных, областных олимпиадах по информатике; в различных конкурсах.

Ирина Александровна является руководителем РМО учителей информатики, консультирует педагогов района по информационным технологиям, проводит курсы по тематике «Базовые информационные технологии» и «Проектная методика» для педагогов, методистов и администраций школ (обучено 58 человек в районе). Организует проектную научно-исследовательскую деятельность учащихся с привлечением учителей начального звена и других предметных направлений.

На региональном уровне является ведущим тьютором, активным участником и докладчиком с публикациями статей в сборниках семинаров методики Intel. Участвовала с публикацией доклада в сборнике межрегиональной научно-практической конференции «Совершенствование системы дополнительного педагогического образования в условиях модернизации российского образования». На федеральном уровне участник и докладчик с публикациями тезисов доклада в сборнике и на сайте и выступлениями на конференции «Информационные технологии в образовании» - ИТО-2001.

На семинарах выступала с сообщением по теме «Проектная деятельность с использованием ИКТ как средство формирования познавательной мотивации учащихся».

Разработала и реализует в 9 классе программу элективного курса «Элементы компьютерной графики».

В Интернете размещен материал Зобовой И.А. «Работа опорной площадки».

На базе МОУ «Курманаевская СОШ» организуются зональные семинары по Интелу, Ирина Александровна является председателем жюри.

